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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E NOVE DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE DOIS MIL 

E VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 29 de agosto de 

2023, às 17h19. Solicito ao Vereador Rodrigo Dorival Gomes que possa compor a Mesa, por favor, 

para ajudar a secretariar. Solicito ao Vereador Sr. João Maioral que faça a invocação a Deus, e peço 

para que todos fiquem em pé, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: Soberano Deus, Pai 

Misericordioso, Pai Eterno, Te louvo, Te agradeço, Pai, pela vida, pela saúde, e por esse momento 

importante, que vamos decidir vários Projetos de Lei de interesse do nosso povo e do nosso 

Município, Pai. Peço a Sua Benção, a Sua proteção a todos. Desde já, Te agradeço. Em nome de 

Jesus, amém! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata 

da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 22 de agosto de 2023. Enquanto está em votação, eu 

queria pedir para os Srs. Vereadores e Presidentes das Comissões que, se for fazer reunião nesta 

semana (entre quarta e quinta-feira), na quinta-feira, na parte da manhã, não será possível realizar 

reuniões, porque o Plenário vai estar ocupado. Somente na quinta, na parte da tarde, e os outros dias 

horário normal. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Amanhã ou depois? Quarta? 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Eu já quero deixar a nossa 

Comissão de Secretaria de Educação e Saúde para amanhã, às 14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o pedido da V. Exa. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Queria deixar agendado Comissão de Obras, quinta-feira, às 

14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. Mais alguma Comissão queira 

se pronunciar? “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Comissão de Justiça e Redação, amanhã, às 16h? 16h. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

aprovada a Ata da Sessão anterior, Sessão do dia 22 de agosto de 2023. Passaremos, agora, à leitura 

das Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 

207/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Acrescenta dispositivo que 

menciona a Lei Municipal n. 6886, de 19 de julho de 2022, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

n. 208/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a criação do 

Programa ‘PETLOVE’, e dá outras providências”; Sumaré, 28 de agosto de 2023, Ofício n. 

137/2023, Assunto: 6º Simpósio de Educação Especial e Inclusiva de Sumaré: “À Câmara Municipal 

dos Vereadores de Sumaré, Exmo. Sr. Presidente, a Secretaria Municipal de Educação de Sumaré, 

através do Núcleo de Inclusão, realizará o 6º SEEI (Simpósio de Educação Especial e Inclusiva de 

Sumaré), no dia 05/09/2023, no Clube Recreativo, evento esse destinado à discussão e 

enriquecimento de conhecimento sobre a inclusão de pessoas com necessidades educacionais e 

especiais. Aberta aos profissionais da Rede Municipal de Educação e comunidade em geral. 

Solicitamos a leitura do presente Ofício na Sessão do dia 29/08/2023 para divulgação do convite 

anexo entre os presentes. Cordialmente, José Aparecido Ribeiro Marin, Secretário Municipal de 

Educação”. Feita todas as leituras, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura 

das Correspondências recebidas, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. “2º Secretário “João Maioral”: 
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26ª Sessão Ordinária de 2023, 29 de agosto de 2023. Indicações: Indicações de n. 11641 e 11642 - do 

Vereador Raí do Paraíso: Troca de lâmpadas; Indicações de n. 11643 a 11655 - todas do Vereador 

Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 11656 a 11744 - 

todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 11745 a 11762 - todas do 

Vereador Rodrigo Dorival Gomes: Assuntos diversos; Indicações de n. 11763 e 11764 - do Vereador 

Tião Correa: Assuntos diversos; Indicações de n. 11765 a 11766 - todas do Vereador Raí do Paraíso: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 11767 e 11768 - do Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 11769 a 11776 - todas do Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 11777 a 11789 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 11790 a 11821 - todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 11822 a 11824 - todas do Vereador Alan Pereira(sic): Assuntos diversos - digo, Alan Leal -; 

Indicações de n. 11825 a n. 11839 - todas do Vereador Pereirinha: Assuntos diversos [Risos]; 

Indicações de n. 11890(sic) a n. 11868 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho 

Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 11869 a 11874(sic) - todas do Vereador Raí do 

Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 11895 a 11910 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 11911 a 11914 - todas do 

Vereador Rudinei Lobo: Todas de Tapa-Buraco, digo; Indicações de n. 11915 a n. 11920 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Todas referentes a Recape; Indicações de n. 11921 a 11923 - todas do 

Vereador Joel Cardoso: Assuntos diversos; Indicações de n. 11924 a 11959: Assuntos diversos - 

todas do Vereador Willian Souza (líder de Governo); Indicações de n. 11960 a 11963 - todas do 

Vereador Digão: Reparo de iluminação pública; Indicações de n. 11967 a 11974 - todas do Vereador 

- desculpa, temos aqui antes - as Indicações de 11964, 11965 e 11966 - todas do Vereador, digo, uma 

do... a 11964 - Vereador Rodrigo Gomes; 11965 - Vereador Ulisses Gomes; e Indicação 11966 - 

Vereador Fernando do Posto; Indicações de n. 11967 a 11974 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 11975 a 12023 - todas do 

Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 11000 - digo - 12024 a 12030 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Todas referentes a Recape; Indicações de n. 11641 e 11642 - do 

Vereador Raí do Paraíso: Troca de lâmpadas; Indicações de número - desculpa, Sr. Presidente, eu 

estou, voltei ao início, estava repetindo, já -. Já terminada a leitura de todas as Indicações, terminou 

na Indicação de n. 12030 - do Vereador Lucas Agostinho; e depois, e mais, tinha mais 12033 a 36 - 

do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; e 12037 a 12042 - do Vereador Toninho Mineiro: 

Também assuntos diversos. Desculpa. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Terminada a leitura das Indicações, hoje não temos Moções, não temos Requerimentos - 

olha, que Glória, né? -. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Não havendo-- “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente... Pelo amor de Deus! [Risos] “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom 

andamento da Sessão, gostaria que consultasse o Plenário para passar direito para a Ordem do Dia. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido da [Risos] V. Exa. é regimental, consulto os Nobres Pares 

para passagem direto para Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que 

se manifestem, por favor. Todos os votos favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Não 

havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrado o Expediente, às 

17h34. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 29 

de agosto de 2023, às 17h36. Temos três Pedidos de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento 

de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 19, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º 
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Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 207, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

‘Acrescenta dispositivo que menciona, na Lei Municipal n. 6886, de 19 de julho de 2022, e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 29 de agosto de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

que se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Pedido de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 207/2023. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e 

Redação Final: Também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 207/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem n. 54: “Acrescenta dispositivo que menciona, na Lei 

Municipal n. 6886, de 19 de julho de 2022, e dá outras providências”. Eu coloco em discussão. 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para usar a 

Tribuna, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela 

internet, Servidores desta Casa, Servidores que abrilhantam o Plenário nesta tarde tão bonita. 

Também quero saudar todos aqueles que lutam pelo direito dos autistas, que fazem presente (que 

daqui a pouquinho terá um outro Projeto de Lei), e saudar também o Sindicato dos Servidores 

Municipais, na pessoa do Sr. Valério, do Zé Roberto, da Giovana, do Ícaro, do Jobson, cumprimento 

todos os demais membros que aqui fazem parte do Sindicato dos Servidores. Sr. Presidente, eu 

poderia tão somente fazer com que não tivesse a discussão, passar direto, fazer uma orientação de 

liderança, mas essa causa é tão nobre, tão importante, que eu quis usar o direito que tenho, como 

Parlamentar, de subir à Tribuna para poder falar um pouquinho sobre isso. Sobretudo, além disso, 

subir na condição de Vereador, mas na condição também de líder do Governo. Sr. Presidente, eu 

quero, em primeira mão, antes de falar do Prefeito, quero agradecer V. Exa., quero agradecer, diante 

dos Vereadores, o senhor, porque este Projeto tinha um trâmite demorado na Câmara, e o seu poder 

de caneta, o seu poder de ofício, como Presidente da Câmara, lhe garantia alguns pontos que fossem 

colocados. E, na sexta-feira, o senhor, com diversos compromissos particulares, com a esposa 

aguardando, e eu pedi ao senhor que me acompanhasse na reunião, junto com os agentes, e o senhor, 

gentilmente, atrasou os seus compromissos particulares, veio até aqui, fizemos no Plenário desta 

Casa, e o senhor fez um compromisso com a categoria, com a minha pessoa, de colocar hoje no 

Regime de Urgência, e hoje está aqui mostrando a palavra de V. Exa., sendo válida e sendo 

cumprida. A minha gratidão ao senhor como Vereador, como líder do Governo, e também como 

representante da categoria. Muito obrigado pela agilidade, do senhor colocar esse Projeto para ser 

submetido ao Plenário. Dito isso, Srs. Vereadores, esse Projeto vem em um momento 

importantíssimo, e em uma luta consagrada por toda essa categoria que abrilhanta o nosso Plenário. 

E por que é que eu subo nessa Tribuna, senhores? Eu subo nessa Tribuna para, primeiro, pedir aos 

Vereadores que a gente vote todos juntos por esse Projeto, que não tenhamos um voto sequer de 

abstenção, um voto de saída, e um voto negativo a esse Projeto. Esse Projeto não foi construído pelas 

mãos tão somente do nosso Prefeito Luiz Dalben, foi construído pelas mãos dos trabalhadores e 

trabalhadoras que aqui estão, que dedicam a sua vida incansavelmente, de sol, chuva, na luta, para 

poder trazer e levar a saúde a qualquer lugar. Primeiro há de se pensar e de se elogiar o Sistema 



4 
 

  

Único de Saúde (o SUS), porque, se o SUS não existisse, a saúde não chegaria nas mãos das pessoas, 

e o direito chegaria para todas as pessoas. Com todas as deficiências, com todas as discussões que 

devemos fazer sobre o SUS, mas é o programa, e é o programa internacionalmente que deve ser 

copiado e levado a sério. Saúde pública, de qualidade, acessível às pessoas, deve ser ampliado a cada 

momento e a cada instante. E dentro do quadro técnico, que é o SUS, existem diversos pontos, 

existem médicos, existem enfermeiros, enfermeiras, existem várias outras categorias - Presidente 

Joel - de profissionais, mas existem uns que poucamente são reconhecidos e colocados a ponto do 

pódio, que são os agentes de saúde-- [Aplausos e Gritos] “Vereador “Willian Souza”: --agentes 

comunitários, agentes de endemias, que fazem um trabalho fantástico na nossa Cidade, e, na tarde de 

hoje, nós vamos votar, daqui a pouquinho, um Projeto para essas pessoas. Essas pessoas - e eu 

coloquei no meu Facebook, ainda vai um ou outro desavisado fazer uma crítica -, mas essas pessoas 

fazem um trabalho incrível, em cada viela, em cada beco, em lugar que ninguém teria coragem, e 

ouso dizer, nem em época de eleição muitos políticos têm coragem de entrar em alguns lugares em 

que essas mulheres e que esses homens entram! [Aplausos e Gritos] “Vereador “Willian Souza”: 

Essas pessoas dedicam a sua vida incansavelmente para levar o remédio, para levar a receita, e vou 

dizer mais: sem o CRM, sem a liberação de todos os órgãos, às vezes eles são médicos, às vezes são 

psicólogos, às vezes são assistentes sociais-- [Aplausos] “Vereador “Willian Souza”: --muitas 

vezes são padres, são pastores, são zeladores, porque eles fazem um trabalho de amigos e de amigas 

para a população da nossa Cidade! Os agentes de saúde, agentes comunitários de saúde, agentes de 

endemias fazem com que a saúde chegue no coração, no seio das pessoas, chegue dentro da casa, 

esteja no armário, no controle da receita. É um orgulho para a gente ter todo esse pessoal! E sabe o 

que acontece? Há muito tempo não estavam sendo reconhecidos, Srs. Vereadores! [Aplausos e 

Gritos] “Vereador “Willian Souza”: Há muito tempo não tinham nenhum tipo de reconhecimento 

público! E vamos dizer importantemente, nós conseguimos avanços importantes depois que eles 

fizeram algo importante: a união que eles tiveram! Porque fica dois, ou três, ou quatro em cada posto 

de saúde, e às vezes ficam parecendo que estão separados. Resolveram se unir, se juntar, formar uma 

categoria, unir as suas forças, se despir de toda, todo ego, de todo sentimento interno que existia. 

Foram para dentro e fizeram uma categoria de base, uma organização para que pudessem lutar pelos 

seus direitos. Essa categoria saiu das ruas e do silêncio, do anonimato, e veio para dentro dos espaços 

de poder, fazer a luta das suas conquistas e dos seus direitos! Essa voz ecoou de tal maneira que o 

Prefeito Luiz Dalben, junto com o Deputado Dirceu Dalben, com toda a equipe de Governo, junto 

comigo, desde que quando eu era Presidente da Câmara, começamos a revisar as Leis e todas as 

outras categorias, e pontos que foram apresentados. Sobretudo, voltaram os cursos, voltaram as 

atividades, eles lutaram por cada Legislação necessária e conseguimos atender e contemplar cada 

categoria. Fizemos as adequações, a luta do piso salarial, que era uma luta incansável que eles tinham 

a nível nacional, que teve que fazer a Emenda Constitucional ponderada, colocada, aprovada; 

fizemos as alterações dos outros dissídios, apresentamos com Legislações Municipais aqui 

contundentes, foram protegidos. E sabem, Srs. Vereadores, algumas coisas são importantes de se 

dizer: hoje essa categoria está aqui unida na força da luta, é na garra e na coragem! Pela primeira vez 

da história, porque é importante dizer que se tem alguém - não é Secretário de Saúde e nem outro 

ponto -, foi o Prefeito Luiz Dalben que atendeu essa categoria. Não teve ninguém para amarrar eles, 

para poder pôr cabresto neles, porque, depois que a onça está amarrada, muita gente vai querer dizer 

que foi ele, que lutou e que fez, mas a gente sabe quem fez, quem lutou, quem formou e quem 

organizou; e nem eu mereço tanto carinho como merece o Prefeito e a categoria de trabalhadores e 

trabalhadoras que está aqui, nessa tarde, para daqui a pouquinho ser votado. Sobretudo, dizer aos 

senhores, depois de toda essa votação, nós tivemos um desacordo na Legislação, um desacordo que 
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não sabíamos a forma que ia ser apresentada, e aí vem uma parte, que foi uma parte dura, difícil, mas 

apresentava(sic). O piso salarial, o entendimento de alguns Procuradores da Prefeitura, era que já 

contemplava a categoria nos seus dissídios, nos seus aumentos e nos seus devidos outros direitos 

trabalhistas. Foi uma discussão longa, eles têm um outro talento - que eu não posso elogiar muito 

porque senão nós estamos “ferrados”, viu, Presidente -, mas eles têm um talento de Legislação, e de 

estudar as Leis que eles têm direito, que é incrível, e que é importantíssima. Sobretudo, é algo que 

nós temos que elogiar, porque nós estamos aqui para serem Servidores e para cumprir tudo aquilo 

que for colocado. Sobretudo, hoje eu tenho muita honra e muita alegria, mais do que o dia que eu vi 

o Prefeito Luiz Dalben assinar, para que... apresentar a esse Plenário a Legislação que está aqui 

posta, que: “Garante aos Servidores Municipais, pelo Art. 2º e pelo Art. 3º, que fica assegurada a 

revisão geral anual, nos termos do Art. 37, do Inciso 10º da Constituição Federal, nos mesmos 

índices de correções aplicadas aos Servidores Públicos Municipais, e na data-base estabelecida por 

Lei”. [Aplausos] “Vereador “Willian Souza”: Sobretudo ainda, senhores, ainda o Prefeito Luiz 

Dalben chamou eu e o Presidente da Câmara, agora há pouco, e disse também que vai fazer o 

Decreto ainda essa semana, contemplando as outras categorias que não tinham sido contempladas 

desde o começo, e que tinha sido prometida a votação hoje, e que não há necessidade da Lei, mas a 

transparência do Prefeito chamou a gente lá, Jobson e sindicato, e disse que será feito o Decreto junto 

com a sanção dessa Lei. Então, todas as categorias serão contempladas ainda essa semana, no mesmo 

quesito e no mesmo ponto da Lei, sem ninguém ficar de fora, e todo mundo sendo contemplado. Srs. 

Vereadores-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um aparte, só um aparte. “Vereador “Willian 

Souza”: Sim, é um prazer, é uma honra! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um aparte. Sem dizer 

que nós (nós eu, tanto eu como o senhor), no momento que nos chamaram lá, antes até de uma... a 

segunda reunião, só para que vocês tomem ciência, né, estava eu e o Vereador Willian juntos, e ele 

disse assim: “Que ia contemplar na próxima semana”. E eu falei: “Se o senhor garantir, nós vamos 

pôr para votação, senão tem que colocar junto no Projeto de Lei. Se não colocar no Projeto de Lei, 

vocês têm que comprometer em fazer o Decreto, para que contemple a outra categoria, as outras 

categorias, que é a Endemia 2”. É isso aí, obrigado. “Vereador “Willian Souza”: Exatamente, 

Presidente, muito colocado. E esse compromisso, que eu transmito aqui como líder do Governo, que 

o Presidente da Câmara endossa, “Endemias 2” será contemplado em Decreto, junto com a 

promulgação dessa Lei que a Câmara será colocado, então, todas as categorias sendo contempladas. 

Pois bem, Srs. Vereadores, não me alongando, e com o Presidente colaborando, aqui, fazendo essa 

menção de fala, eu finalizo a minha fala agradecendo o Prefeito Luiz Dalben, agradecendo o 

Secretário de Finanças Eder Ruzza, e agradecendo o nosso Deputado Dirceu Dalben. Os caminhos 

foram encontrados, e é importante dizer, Srs. Vereadores, que nós, aqui, estamos como base do 

Governo do Prefeito Luiz Dalben, e fazendo com que estes momentos sejam momentos históricos. 

Para muita gente, isso aqui não faz diferença, mas para esses pais e mães de família fará uma 

diferença enorme. E, mais do que isso, senhores, o Prefeito Luiz Dalben não é aquele que faz um 

puxadinho, um retalho, que faz qualquer medida. Foi feito na forma da Lei, submetido para Câmara; 

vocês não precisarão, no futuro, implorar para ninguém, já estará incorporado na forma da Lei, sem 

ser nenhuma moeda de troca eleitoral para ninguém. Saibam que essa liderança e que este governo 

tem pautado por um reconhecimento público, mais do que uma Moção. E o que eu disse aos 

senhores, eu repito, aqui. Disse, Presidente, no dia da reunião: “Nós não somos aqueles que apenas 

vai no posto de saúde para dar um abracinho, para tirar uma fotinha ou para dizer que ‘pode contar 

comigo’; nós somos daquele que senta na mesa de negociação com o sindicato, que conversa, que 

compõe a Legislação, que vêm para Plenário, que faz a defesa e que faz a garantia do direito. Por 

isso, Parabéns aos agentes de saúde! [Aplausos e Gritos] “Vereador “Willian Souza”: Parabéns aos 
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agentes de endemia! Parabéns à categoria! Viva os Servidores Públicos Municipais! Obrigado por 

tudo que fazem por nós! Sucesso, e que essa Lei seja aprovada! Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. Bom, como eu falei na sexta-feira, né, 

depois do discurso do Willian (quem estava presente sabe), eu falei: “Viu, não tem como falar nada, 

você já falou tudo. Como é que eu vou falar alguma coisa?” Mas, na realidade, queria aqui 

cumprimentar todos os Servidores, né, por estarem presentes. É muito importante para vocês, né, 

essa data, esse Projeto de Lei que o Prefeito Luiz Dalben encaminhou para a Câmara, e conforme eu 

tinha dado a palavra que ia estar hoje, né, para ser votado, hoje vai ser votado, eu espero que cada um 

Vereador vote favorável ao Projeto. Quero também cumprimentar a todo o corpo do sindicato que 

está presente, né? E eu queria dizer, também: gente, agradeça o nosso Prefeito Luiz Dalben por ter 

encaminhado esse Projeto para benefício de vocês. O Prefeito Luiz Dalben, como o Vereador Willian 

(líder de Governo) já disse, né, ele embasou tudo na Lei para que não desse prejuízo nenhum, e ele 

também vai contemplar as outras categorias no Decreto que vai vir na próxima semana (se não me 

engano, até na sexta-feira que ele falou para a gente, né, Vereador Willian, até sexta-feira será 

contemplada as outras categorias). Então, nós devemos muito ao Dirceu Dalben também, que vem 

colaborando, ajudando, mandando Emendas Parlamentares para que o Prefeito possa trabalhar com 

mais tranquilidade na nossa Cidade, e nós não podemos deixar de agradecer tanto o Dirceu como o 

Prefeito. E o Eder Ruzza, que é o financeiro da Prefeitura, que ele achou o meio de contemplar vocês 

nesse Projeto, é o financeiro. Se não... o financeiro não faz, mexe aqui, mexe ali para poder juntar as 

pedras, para achar de onde vai tirar para contemplar os Servidores, o Projeto de Lei não sairia. Então, 

o Eder Ruzza também é uma peça muito importante, viu, para que saísse esse Projeto de Lei. Quero 

desejar tudo de bom para vocês, boa sorte! E vamos aguardar agora, que eu tenho certeza absoluta 

que o Projeto de Lei vai ser aprovado. Continua em discussão o Projeto. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação. [Aplausos e Gritos] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Deixa eu só computar o voto, daí o 

senhor pode falar, pode ser? [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Pode 

computar, está bom. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. Com 19 votos favoráveis e nenhum 

voto contrário, aprovado o Projeto de Lei! [Aplausos e Gritos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. 

Presidente, Srs. Vereadores, o senhor me permite falar do local, Sr. Presidente? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu 

quero em primeiro parabenizar a todos os que foram os contemplados (que é no mínimo o direito de 

cada um, né? Graças a Deus conseguiram os seus direitos, que isso é o importante), e dizer que eu 

votei, fiz questão de votar favorável ao Regime de Urgência, o qual eu não voto, e favorável ao 

Projeto, por dois motivos: primeiro que o Projeto é excelente; segundo que ele foi protocolado no dia 

22, deu tempo hábil para poder analisar o Projeto, realmente ele é muito importante. Essas palavras 

que eu tinha que colocar, Sr. Presidente. E parabéns a todos vocês, e pode contar com esse Vereador 

sempre, a favor do funcionalismo! [Aplausos e Gritos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Segunda 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: 19 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 

233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 208/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre a criação do programa ‘PETLOVE’, e dá 

outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 
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acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 29 de agosto de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, e os contrários 

que se manifestem. Um voto contrário ao Pedido de Urgência do Vereador Toninho, e todos os 

outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 

208/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 208/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 55: “Dispõe sobre a criação do programa ‘PETLOVE’, e 

dá outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis, aprovado o Projeto de Lei. Terceira Urgência (Terceira Urgência): 

o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 19, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes, do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 203/2023, autoria: Vereador Tião Correa: ‘Institui o Dia 

de Festa Religiosa e Social do Senhor Bom Jesus no calendário oficial do Município de Sumaré’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Comissões, 22 de agosto de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o 

Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos 

os votos favoráveis ao Pedido de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

ao Projeto de Lei n. 203/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 203/2023, autoria: 

Vereador Tião Correa: “Institui o Dia da Festa Religiosa e Social do Senhor Bom Jesus no calendário 

oficial do Município de Sumaré”. O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, o Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar 

do local [Risos]. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado [Risos]. “Vereador “Willian Souza”: 

Presidente, eu gostaria de parabenizar meu amigo e Nobre Vereador Tião Correa, quero... por esse 

Projeto de Lei de extrema relevância e de importância. A Festa Social do Senhor Bom Jesus é uma 

festa importantíssima para a história da nossa Cidade e também para a comunidade católica, e para 

todos aqueles que colaboram na construção. Vereador Tião, parabéns por esse importante Projeto, 

conte com o meu voto, e também, se eu puder subscrever com V. Exa., será uma honra ser coautor 

desse Projeto. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor do Projeto. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Obrigado, Presidente, por ter colocado em Regime de 

Urgência o Projeto, agradeço. E aos Nobres Vereadores que tenham votado (eu tenho certeza) 

favorável ao Projeto; obrigado ao líder de Governo pelas palavras. E agradecer à comunidade, que 

ela merece; ao Vereador Toninho também que, obrigado pelo voto de confiança aí no Projeto, e o 

Padre Paulo César vai ficar muito feliz com essa aprovação do Projeto, que vai fazer parte do 

calendário do Município, né, as festas lá, todo mês, são 106 anos, né, de fundação da igreja, da 

comunidade, e o ano que vem 107, e vamos chegar lá. Então, é muito importante. Obrigado a todos, 

e está aberta a Casa para subscrever. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Ordem do Dia! Item 1: 

Discussão e votação da Emenda Modificativa n. 1 ao Projeto de Lei n. 41/2021, autoria: Vereador 
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Rudinei Lobo: “Dispõe sobre autorização de criação e implantação de Clínica Escola do Autista para 

atendimento de alunos e capacitação de educadores municipais de Sumaré, e dá outras providências”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres à Emenda Modificativa. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos 

Humanos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor ao Projeto 

de Lei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador! Mas agora ainda é só da Emenda, mas se o senhor quiser 

usar na Emenda, pode usar. Já usa na Emenda e no Projeto, né, Vereador? [Risos]. Fica à vontade. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos assiste, os internautas, 

pessoal que está no Plenário, é com muita satisfação que eu subo hoje na Tribuna aqui, no momento 

da Emenda, depois vem o Projeto, mas juntando os dois, é uma coisa muito importante, que, desde 

2021, esse Projeto, ele tramita aqui, na Casa. Eu quero agradecer ao Presidente da Câmara, a gente 

solicitou a ele que colocasse esse Projeto de Lei em votação, em outras oportunidades a gente teve 

um pouco de resistência, não por alguém daqui da Câmara, mas por alguém de fora, pediu para dar 

uma segurada, a gente acabou segurando, mas tudo no tempo de Deus. Essa semana, um morador 

(nome Luís, mora no Viel), eu estava lá em uma das lojas nossas, e eu tinha ficado chateado com 

uma situação aí, e ele falou para mim assim: “Rudinei, por que é que você está na política? Para que 

é que você vai passar tanto nervoso?”, e eu abri o meu celular e mostrei para o Luís: “Luís, eu não 

deveria mostrar isso para você, mas eu vou te mostrar isso aqui que mandaram para mim”, e estão... 

tem alguns momentos na vida da gente, que a gente vai entender o porquê Deus põe a gente em 

algum lugar. E hoje eu me sinto um instrumento de Deus por estar tocando no coração da Cidade, do 

Prefeito, essa Casa de Leis, que são instrumentos dos pais que tanto precisam de alguém para abraçar 

essa causa. Não é segredo para ninguém, o meu assessor (o Cristian) é uma pessoa que acompanha 

isso mais perto do que eu, e eu acredito que também o Cristian é uma pessoa enviada na minha vida, 

porque o nosso gabinete, na causa autista, ele se completa. A gente utiliza do mandato que Deus me 

deu, e me colocou esse “cara” dentro do gabinete, que faz com que as Leis se tornem uma realidade 

na nossa Cidade. Então, eu quero agradecer aqui a cada Vereador que está aqui, agradecer o Prefeito, 

que não... a gente espera que, em um tempo curto, ele consiga colocar essa escola ativa. Tem muitas 

cidades que têm essa escola já funcionando, a gente percebe que cada audiência que a gente faz, cada 

conversa que a gente faz é uma vitória, né, uma briga a ser vencida, e aos poucos a gente vai 

galgando e conseguindo os espaços. Eu acredito que hoje a Câmara dá mais um salto, é mais um 

degrau na defesa da criança e da família que tem uma pessoa com autismo. Muito obrigado pela fala 

aqui no motivo da Emenda, na aprovação do Projeto, que Deus que abençoe cada um, e que essa 

escola venha a ser realidade na nossa Cidade o tanto quanto antes. Obrigado a todos, que Deus 

abençoe, e vamos até o próximo degrau depois! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Emenda continua 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Emenda Modificativa. “Vereador “Willian Souza”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Só para registrar em Ata meu voto favorável à Emenda, por gentileza. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata o voto da V. Exa., Vereador. Item 2: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 41/2021, autoria: Vereador Rudinei Lobo: “Dispõe sobre autorização de 

criação e implantação de Clínica Escola do Autista para atendimento de alunos e capacitação de 

educadores do Município de Sumaré, e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o Projeto. 

Não havendo oradores, em votação. Peço para que o 1º Secretário faça a leitura dos Pareceres ao 
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Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e 

Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. [Aplausos e Gritos] “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador! “Vereador “Willian Souza”: Hoje eu estou elogiando bastante V. Exa., e 

vou ter que fazer mais um elogio [Risos], mas é importante fazer os elogios no momento certo, 

correto? Quero agradecer ao senhor por ter promulgado a Lei que nós fizemos para isentar as 

famílias que têm autista de pagar conta de água. Então, o senhor fez essa promulgação de ofício de 

Presidente de Câmara (acompanhei pelo Diário Oficial), e parabenizo V. Exa. por ter feito e 

cumprido aquilo que o Plenário tinha decidido. Parabéns, e muito obrigado. E quero direcionar, 

Vereador Rudinei, peço até desculpas de ter saído na sua fala, pedi para a minha esposa me ligar, é 

que tinha um pessoal dos agentes que tinha que ir embora e queria dar um abraço, e eles têm as 

famílias também em casa esperando, mas eu não poderia deixar de elogiar V. Exa., e elogiar também 

o Cris - que está aí, né? -, e também todos os demais pais e mães que estão aqui (aliás, essas mães 

sempre estão aqui, na luta); o Ricardo da Apae, meu amigo, meu irmão que está aqui, e todos da 

Associação de Pais de Autista de Sumaré, que tem trabalhado muito, se dedicado muito. E dizer a V. 

Exa., que o senhor tem sido um instrumento para defender essa causa aqui dentro. Eu aprendi muito 

com o senhor, com a luta, e aquilo que o senhor estava falando (e eu estava ouvindo) é isso, o que 

motiva ter a cadeira é fazer essas questões. E essas questões, que essas mães lutam há muito tempo 

também, e esses pais lutam, eram questões que precisava sentar, organizar, colocar o gabinete para 

funcionar nessa questão, formar uma Lei para isso, e o senhor tem feito isso. Me lembro quando essa 

Lei já era para ter sido votada, foi um pedido que foi feito, né, e eu ainda estava na Presidência da 

Câmara, mas hoje, com a aprovação, acredito que é mais um passo importante de tantas as outras 

Leis que o senhor faz em favor da comunidade autista da Cidade de Sumaré. Conte comigo, conte 

com a força, com o empenho, com a dedicação e toda a comunidade também tenha, em nosso 

mandato, esse braço de apoio. Obrigado, Sr. Presidente. [Aplausos] “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Posso falar aqui só uma coisa? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Pode, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Para que todos fiquem sabendo. A 

gente tem um Projeto de Lei na Câmara aqui, que foi protocolado, mas o Prefeito, ele se 

comprometeu com a gente que cria “Emenda Impositiva”. Essa Emenda Impositiva, ela foi pensada 

na Câmara, mas o Prefeito se comprometeu de estar mandando para cá (e a gente está aguardando), o 

que é que é? Ela vai transformar a gente, Vereador, em minideputados, a gente vai ter condição de 

direcionar uma parte do orçamento que cada Vereador vai ter, um pouco na área da saúde e um 

pouco na infraestrutura, ou assim como cada um vai ter a sua, querer direcionar. Eu acredito que... 

Não é segredo para ninguém, e a gente sabe que a Pestalozzi e a Apae fazem um trabalho fantástico 

na Cidade, e eu acredito que vai ganhar muito, tanto essa escola que foi implantada, a Apae e a 

Pestalozzi. Eu acredito que muita gente vai querer direcionar a Emenda para essas entidades que 

tanto ajudam o nosso povo, da nossa Cidade. Pelo menos é o sentimento que eu tenho, de que, 

quando eu tiver a minha, a Apae, a Pestalozzi e a escola (se Deus abençoar que tiver sido, se estiver 

em funcionamento), eu quero destinar e quero ajudar. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 

19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 3: Discussão e votação 

à Emenda Modificativa n. 1 ao Projeto de Lei 124/2023, autoria: Vereador Presidente Hélio Silva: 

“Dispõe sobre o Programa Colorido(sic) a Escola na Rede Pública Municipal de Ensino, e dá outras 
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providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda Modificativa. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão a Emenda. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Emenda Modificativa. Item 4: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 124/2023, autoria: Vereador Digão: “Dispõe sobre Programa 

Colorido(sic) a Escola da Rede Pública Municipal de Ensino, e dá outras providências”. O Projeto 

está em discussão. Ah! Não. Desculpa! Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e 

Saúde: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 5: 

Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 133/2023, autoria: Hélio Silva: “Dispõe sobre a construção 

de Jardins de Chuva no Município de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Obras e Serviços Públicos: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; e Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei. 1º Secretário, eu gostaria que o senhor pudesse fazer a leitura da Justificativa ao 

Projeto de Lei, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Claro. “Justificativa: A presente 

propositura busca indicar novas ações para a reversão do processo de impermeabilização das áreas 

urbanas, o aumento de pontos com vegetação na Cidade e a elevação de bem-estar ambiental em todo 

o Município. A construção de jardins de chuva é uma técnica que comprovadamente mitiga os 

alagamentos das cidades, promovendo maior absorção de águas pluviais. Também chamados de 

‘sistema de biorretenção’, os jardins utilizam a atividade biológica de plantas e microorganismos 

para remover os poluentes de águas pluviais, e contribuem para a infiltração e retenção de volumes 

de água de chuva. São depressões de terra que recebem águas do escoamento superficial formando 

pequenas poças que são infiltradas gradualmente no solo, ou seja, é um mecanismo importante para a 

retenção de hidratação do solo e recomposição de aquíferos. O volume excedente da água pluvial é 

desviado para a área e encaminhado diretamente para o sistema de drenagem. Algumas vantagens da 

implementação de jardins de chuva: contribui para aumentar a beleza paisagística da rua; reduz parte 

do volume de escoamento superficial; é eficiente na remoção dos sedimentos finos, metais, nutrientes 

e bactérias; possibilita a grande flexibilidade de desenho de projetos; reduz o tamanho e custo do 

sistema de drenagem de jusante; reduz inundações da bacia e melhora a qualidade de águas; pode 

contribuir em ruas largas com baixo tráfego de veículos, e em ruas próximas e locais em que deseja 

diminuir a velocidade dos veículos, como escolas, centros de lazer esportivos e bairros residenciais, 

calçadas largas, pátios e estacionamentos, e dentro do próprio lote, seja esses comerciais, residenciais 

ou público. Por se tratar de matéria de relevante interesse público, apresento esse Projeto de Lei para 

que seja apreciado por esta Casa, e após análise e discussão do Plenário, que seja aprovado pelos 

Nobres Pares”. Sala das Sessões, 18 de maio de 2023. Hélio Silva, Vereador Presidente. Câmara 

Municipal de Sumaré. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que a 

sonoplastia coloque um vídeo que tem aí, por favor, para os Vereadores verem, mais ou menos, 

como funciona esse Projeto de Lei. [Exibição de vídeo] “Narradora”: “A cidade corre apressada 

no Largo da Batata, Zona Oeste da capital paulista, e ali, no meio, um belo canteiro preparado para 

permitir que a água escorra para a terra sem pressa alguma. É o jardim de chuva”. “Sr. Nik 

Sabey”: “O jardim de chuva, o conceito básico dele é você pensar no terreno, no desenho do 

terreno, por onde a água passa, e tentar criar, nessa passagem da água, zonas de captação, onde a 
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água fique e infiltre na terra, né? Ou seja, você segura a água no terreno e não deixa com, não faz 

com que ela se acumule nas zonas mais baixas, que é onde geralmente causa o alagamento e as 

inundações, né?”. “Narradora”: “Aqui, ambientalistas quebraram o asfalto. Canteiros construídos 

em nível mais baixo que a calçada recebem a água que cai sobre eles e também a que é captada da 

rua, por essas entradas; em volta, a araucária se exibe, as árvores crescem mais saudáveis, menos 

atacadas por cupins, um convite para abelhas e borboletas. ‘É bonito de ver, e uma alternativa 

verde para o combate às enchentes’, de acordo com o Nik Sabey, um publicitário que nasceu com 

vocação para plantador”. “Sr. Nik Sabey”: “Grande parte das enchentes que a gente tem hoje é 

porque a gente impermeabilizou tudo, né? Então o asfalto, as construções, o cimento, ele não deixa 

com que a água entre. Então, criando zonas de captação, lugares para a água entrar e levar a água 

para onde ela devia estar indo, né, para o lençol freático ou para o solo, com certeza a gente 

combate a enchente”. “Narradora”: “No jardim de chuva, a natureza pode cumprir seus ciclos. Os 

insetos têm um canto seguro no meio da cidade grande para se proliferar, e se o canteiro estiver 

bem cuidado, só não há espaço para o mosquito da dengue”. “Sr. Nik Sabey”: “A gente projeta os 

jardins, projeta, eu digo, faz testes de infiltração, né, que é ver quanto tempo a água demora para 

ser absorvida pelo solo. O ciclo do mosquito é de 7 dias, os nossos jardins são projetados para ficar, 

no máximo, 2 dias com água parada, então, a gente está bem longe de completar o ciclo do 

mosquito”. “Narradora”: “Dá para captar água, sim, com beleza, em rotatórias, praças, no quintal 

de casa ou até em canteiros na rua, como estes, no bairro do Itaim, na Zona Sul. Além da chuva, as 

flores recebem a água que antes os prédios derramavam no asfalto”. “Sr. Nik Sabey”: “A água sai 

por um cano, né, ela é bombeada aqui para fora, escoa aqui pela sarjeta, por baixo dessa placa ela 

vai passando, até chegar nas aberturas do jardim, né, nas zonas de captação. Então a água entra 

por aqui e vai sair lá na frente, o excedente da água sai lá na frente, parte, grande parte dessa água 

fica retida no solo ou ela infiltra no solo, né? Então, ele é bem especial, esse jardim, por conta dessa 

segunda água que também é captada, né?”. “Narradora”: “É tanta água que até plantas aquáticas, 

como a íris amarela, se dão bem; e onde não há canteiros, as poças se acumulam. Sorte de quem 

tem um jardim de chuva assim na porta de casa. “Sr. Nik Sabey”: “Esses jardins que a gente está 

mostrando aqui, hoje, na rua Fiandeiras, eles foram feitos em vagas de carro, então a gente teve 

toda a parceria da Prefeitura do bairro, né, da Subprefeitura da região, e também da CET, que é 

quem coordena, né, quem autoriza as intervenções no leito carroçável. Agora, nas áreas privadas, 

não, você faz à vontade, e é superincentivado, né, é superbenéfico que você faça”. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Peço o voto de cada Vereador para que possa votar favorável ao Projeto de Lei, eu 

acredito que todos entenderam, né? A motivação é para que tenha menos enchente, menos acúmulo 

de água nas beiras de sarjetas e no meio do asfalto. E que, também, não falte água para as plantas nos 

jardins, né, de chuva. O Projeto continua em votação, em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto 

de Lei. Agradeço, desde já, o voto de cada Vereador. Item 6: Discussão e votação ao Projeto de Lei 

n. 185/2023, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Dispõe sobre o atendimento preferencial de pessoas 

transplantadas em estabelecimentos comerciais, públicos, de serviços e similares no Município de 

Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao 

Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e Serviços 

Públicos: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Obrigado. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Não, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não 
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havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e peço para que todos vão 

em paz para as suas casas. Encerro a Sessão Ordinária do dia 29 de agosto de 2023, às 18h30. Deus 

abençoe a todos, e que vão em paz. Amém! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por 

encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré,  29 de agosto de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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Presidente                               1º Secretário                           2º Secretário 

 


